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Републичко такмичење, 8. 5. 2016. године








Шифра  ____________
I Заокружи слово испред тачног одговора.
1. Екосистеме фригорифилних четинарских шума балканских ендемореликтних борова одликује: 

а) медитеранска варијанта планинске климе
б) хумидна варијанта умереноконтиненталне климе
в) алпијска варијанта планинске климе
г) континентална степска клима
д) семиаридна варијанта умереноконтиненталне климе
2. Уколико је сегмент на ДНК кодирајућем ланцу представљен редоследом A-T-G-Т-А-А онда: 

а) ланац РНК који је настао у транскрипцији са комплементарне матрице дешифрује две 
    аминокиселине
б) се у ланцу РНК који је настао транскрипцијом комплементарне матрице налази кодон за 
    метионин
в) ланац РНК који је настао у транскрипцији са комплементарне матрице има сегмент 
    U-A-C-A-U-U
г) тачни су одговори под  а) и в) 
д) ни један од понуђених одговора није тачан
3. Homo habilis је:
а) живео пре 2,4 милиона година и коегзистирао са Homo sapiens neanderthalensis-ом
б) живео пре 4,4 милиона година и први користио оруђе
в) мигрирао на друге континенте (јавански и пекиншки човек)
г) имао веће зубе од Australopithecus africanus-а
д) ни један од понуђених одговора није у потпуности тачан
4. Митохондријски геном деца могу да наследе од:
а) очевог оца
б) мајчиног оца 
в) очеве мајке
г) мајчине мајке
д) тачни су одговори под  б) и г)
5. Хистони имају висок садржај:
а) пролина
б) леуцина
в) лизина
г) аспарагина
д) аспарагинске киселине
II Заокружи слово Т ако је исказ тачан или Н ако је нетачан.
6. Хајдучка трава краља Александра је ендем Шар- планине.          


Т          Н
7. Рестрикциони ензими спречавају суперспирализацију ДНК при репликацији. 
Т          Н
8. У оогенези код људи, од примарне ооците настају две ћелије са по 92 ланца ДНК.
Т          Н
9. Нераздвајање хромозома у деоби при којој настају сперматиде не може бити

узрок Клинефелтеровог синдрома у потомству.





Т          Н
10. 
 Фотосмог се састоји од чађи, прашине, сумпор-диоксида и оксида азота.

Т          Н
III Повежи појмове.
11. Распореди дате тврдње у одговарајуће поље, према томе којој ери припадају.
	1) подела јединственог копна на континенте
2) настанак водоземаца
3) појављују се ајкуле
4) појављују се џиновски вилини коњици
5) доминирају гмизаваци

	палеозоик

мезозоик

кенозоик




12. Повежи дате појмове са њиховим описом. У доњу табелу, испод слова, упиши одговарајуће бројеве.
	а)
	Сигнални молекул који мења транскрипцију у суседним ћелијама.
	1
	генотип

	б)
	Регулаторни регион ДНК који се налази „узводно“ од гена и утиче на његову транскрипцију.
	2
	морфоген

	в)
	Део гена који не носи информацију за синтезу полипептидног ланца.
	3
	интрон

	г)
	Генетичка информација садржана у хаплоидном сету хромозома.
	4
	промотор

	д)
	Генетичка конституција јединке.
	5
	геном



У поља испод слова упиши одговарајуће бројеве.
	а
	б
	в
	г
	д

	
	
	
	
	


IV Попуни празна поља.
13. На основу односа између два организма, у празна поља упиши знак + уколико организам има корист, знак – уколико организам има штету или 0, ако у датом односу организам нема ни штету ни корист.
	Однос између организама
	Организам А
	Организам Б

	Неутрализам
	
	

	Коменсализам
	
	

	Протокооперација
	
	

	Мутуализам
	
	

	Аменсализам
	
	


14. На основу описа у табели, у празна поља упиши стручне називе одговарајућих супстанци.
	1. Супстанце које излучују више биљке, а делују алелопатски на 
    друге више биљке.
	1. 

	2. Супстанце које делују алелопатски на више биљке, а излучују их 
    микроорганизми.
	2. 

	3. Супстанце које излучују микроорганизми, а делују 
    алелопатски на друге микроорганизме.
	3. 

	4. Супстанце које делују алелопатски на микроорганизме, а излучују 
    их више биљке.
	4. 


15. У кругове упиши бројеве тако да добијени редослед одговара ступњевима индивидуалног развића човека од момента гаметогенезе.


1. настанак трофобласта
2. продирање хорионских ресица у ткиво утеруса
3. настанак бластопора
4. нотохорда индукује неурулацију
5. мејоза
6. појава очију
7. акрозомална реакција
16. Дати су хромозомски парови родитеља у сперматогонијама (А) и оогонијама (Б), и могуће комбинације хромозома њихове деце (1-12) у соматским ћелијама. У празна поља (на дну странице) упиши бројеве који означавају могуће комбинације хромозома деце.
	хромозомски парови родитеља (А и Б)

	
  А
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Хромозомски парови деце (1-12).
	       1.
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	Могуће комбинације хромозома деце су:
	
	
	


V Посматрај слике и одговори на захтеве.
17. У процесу транскрипције са ДНК матрице настају различити РНК молекули. На слици је дат сегмент кодирајућег ланца ДНК молекула (комплементаран матрици), као и три молекула тРНК. На основу датог ланца, у празна поља упиши триплете на тРНК, водећи рачуна о томе да редослед база у тРНК буде одговарајући задатој оријентацији.
	Сегмент кодирајуће ДНК
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	 антикодон за прву тРНК                        антикодон за другу тРНК                    антикодон за трећу тРНК


18. Обележи одређене делове ћелија или саме ћелије које су приказане на слици.
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	1. 

	
	2. 

	
	3. 

	
	4. 

	
	5. 

	
	6. 

	
	7. 


МИНИСТАРСТВО ПРОСВЕТЕ, НАУКЕ И ТЕХНОЛОШКОГ РАЗВОЈА РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ
СРПСКО БИОЛОШКО ДРУШТВО, БЕОГРАД

ДЕПАРТМАН ЗА БИОЛОГИЈУ И ЕКОЛОГИЈУ, ПМФ – НОВИ САД
Решење теста за републичко такмичење из биологије 8. 5. 2016. године
IV РАЗРЕД СРЕДЊИХ ШКОЛА

	Питања
	Тачни одговори
	Број бодова
	Укупно бодова

	1.
	а) медитеранска варијанта планинске климе
	1
	5

	2.
	б) се у ланцу РНК који је настао транскрипцијом 

     комплементарне матрице налази кодон за метионин
	1
	

	3.
	д) ни један од понуђених одговора није тачан
	1
	

	4.
	г) мајчине мајке
	1
	

	5.
	в) лизин
	1
	

	6.
	Т
	1
	5

	7.
	Н
	1
	

	8.
	Т
	1
	

	9.
	T
	1
	

	10.
	Н
	1
	

	11.
	палеозоик: 2, 3, 4;     мезозоик: 1, 5;     кенозоик: /
	5x2
	20

	12.
	а

б

в

г

д

2

4

3

5

1


	5x2
	

	13.
	Однос између организама

Органи-зам А

Органи-зам Б
Неутрализам

0

0

Коменсализам

+
0
може и обрнуто 

(0 па +)

Протокооперација

+

+

Мутуализам

+

+

Аменсализам

0

-

може и обрнуто
(- па 0) признаје се још + и -, односно – и +)

	5x2
	34

	14.
	1. колини,   2. маразмини,   3. антибиотици,   4. фитонциди
	4x2
	

	15.
	Признаје се потпуно тачан одговор или само до броја до кога је редослед бројева тачан.

5, 7, 1, 3, 4, 2, 6
	7
	

	16.
	2, 7 и 9     редослед није битан
	3x3
	

	17.
	прва тРНК: GGU,     друга тРНК: AGC,     трећа тРНК: CUU
	3х3
	16

	18.
	1. акрозом,   2. глава сперматозоида,   3. једро, 
4. фоликуларне ћелије,   5. кортикалне грануле, 
6. мембрана јајне ћелије,   7. вителински омотач
	7x1
	

	Укупно:
	80


4

